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Onderzoek ‘Kosten en bijdragen van cliënten in de jeugdhulp’  -  Stand van zaken

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 480 van 12 maart 2021 vernam ik dat “binnen 
Opgroeien er dit jaar een onderzoek wordt opgestart om enerzijds het systeem van de 
gebruikersbijdragen in kaart te brengen over de verschillende sectoren uit de jeugdhulp 
heen, en anderzijds een inventarisatie te maken van de andere kosten die cliënten dragen, 
maar ook van uitkeringen en premies die ze ontvangen (gelieerd aan hun verblijf in 
jeugdhulp). Het betreft een juridische analyse en een empirisch luik dat inzicht (en goede 
praktijken) zal geven hoe voorzieningen en verwijzende instanties hiermee omgaan. (…) 
Het is de bedoeling te komen tot een richtinggevend kader dat in kaart brengt welke kosten 
de voorzieningen dragen en welke kosten (kunnen) worden doorgerekend aan de 
gebruiker.”

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 193 van 3 januari 2022 kreeg ik meer info over 
het onderzoek. Bedoeling is te komen tot meer afstemming en meer transparantie voor de 
gebruiker en de voorzieningen. 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 255 van 21 december 2022 vernam ik dat het 
onderzoek ‘Kosten en bijdragen van cliënten in de jeugdhulp’ afgerond en gepubliceerd 
was. In dat onderzoeksrapport worden negen aanbevelingen geformuleerd, met name:

- Zorg voor een consistente, duidelijke, transparante en op elkaar afgestemde regeling 
inzake het toepassingsgebied, de tarieven en de berekeningswijze van de 
gebruikersbijdragen en bijkomende kosten die aangerekend (kunnen) worden in geval 
van jeugdhulp, alsook de handhaving van de niet-betaling daarvan.

- Verduidelijk de gezinsbijslagenregeling in geval van residentiële jeugdhulp.
- Verduidelijk de impact van het gebruikmaken van residentiële jeugdhulpverlening door 

een minderjarige op de socialezekerheidsuitkering en fiscale voordelen van zijn ouder.
- Voorzie in een eenvormige en aan de huidige financiële en maatschappelijke 

omstandigheden van jongeren aangepaste zakgeldregeling voor alle jongeren die in een 
residentiële jeugdhulpvoorzieningen verblijven en verduidelijk daarbij de 
bestedingsmogelijkheden.

- Schrap of actualiseer de verouderde verwijzingen en terminologie in de wetgeving.
- Maak de juiste terminologische onderscheiden tussen jeugdrechter en jeugdrechtbank.
- Breng de verschillende relevante subsidieregelingen grondig in kaart, onderwerp deze 

aan vereenvoudiging en pas deze aan aan de huidige financiële en maatschappelijke 
omstandigheden, in het bijzonder door de werkingsmiddelen te indexeren.



- Voer in bepaalde gevallen van jeugdhulpverlening de verplichte toepassing van de 
derdebetalersregeling in en/of betaal de kosten van geneeskundige verzorging terug 
aan degene die die kosten effectief voorgeschoten heeft.

- Reflecteer vooraf over de mogelijke (onbedoelde) negatieve effecten van een bepaalde 
wetgevende keuze en tracht deze effecten actief te vermijden.

Op basis daarvan zou een beleidstraject worden opgestart.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot het beleidstraject dat voortvloeit uit de 
aanbevelingen van het genoemde onderzoek? Welke stappen werden al concreet 
ondernomen?

2. In welke mate zal elk van de aanbevelingen voorwerp uitmaken van dat beleidstraject?

3. Wat is de verdere planning en timing ter zake?
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1. Vertrekkend vanuit het onderzoek en de bijhorende beleidsaanbevelingen werd in het 
voorjaar van 2023 een oplijsting en analyse gemaakt van relevante beleidsteksten en 
ander onderzoek met betrekking tot het thema. Aanvullend werden verschillende 
perspectieven verkend in gesprekken met beleidsmedewerkers, zoals 
gemeenschapsinstellingen, sociale diensten voor gerechtelijke jeugdhulp en OCJ’s, 
voorzieningenbeleid Opgroeien en VAPH.

Op die manier werd meer inzicht verkregen in de accenten die een afgestemd beleid 
bemoeilijken en faciliteren. Deze inzichten werden verder verdiept in een werksessie 
om te komen tot een aantal principes.

De volgende stap is nu om met de belangrijkste stakeholders, organisaties uit de 
diverse sectoren (Opgroeien en VAPH), jongeren en ouders in gesprek te gaan. 
Specifiek willen we hun ideeën beluisteren over welke elementen een transparant en 
rechtvaardig bijdragesysteem moet bevatten.

Alle principes en visies worden dan samengelegd om te komen tot een sneuvelvoorstel, 
waaraan nieuw beleid moet voldoen.

2. De inhoudelijke aanbevelingen vormen de leidraad voor een meer afgestemd kader in 
het traject dat hierboven geschetst werd.

3. In het najaar 2023 worden de gesprekken met de belangrijkste stakeholders gepland, 
om in 2024 tot een sneuvelvoorstel te komen.


